Про особливості впровадження нового Державного стандарту початкової загальної середньої освіти
  Кожний навчальний рік є певним етапом як у справі розбудови національної освіти, так і у професійній долі кожного учителя. А цей навчальний рік – особливо. Сьогодні освіта України переживає процес «перезавантаження»: вводяться нові Державні освітні стандарти, оновлені програми, підручники.  Чому? Для чого? Як має все реалізовуватися? 

Хто як не ми, педагоги, знаємо, що час не стоїть на місці. Реальність стрімко змінюється: суспільство інформатизується, Україна все більше інтегрується в світовий простір. Держстандарти і навчальні програми мають відповідати вимогам часу, тобто в них мають бути закладені найновіші досягнення науки, технологій, педагогічної думки, новий освітній зміст. Основні державні документи зазначають, що «Стандарт освіти – це система основних показників, що є складовими державної норми освіченості. Освітній стандарт відображає суспільний ідеал, враховує можливості реальної особистості та системи освіти щодо досягнення цього ідеалу». У Законі України «Про загальну середню освіти» говориться: «Державний стандарт загальної середньої освіти – це зведення норм і положень, що визначають державні вимоги до освіченості учнів і випускників шкіл на рівні початкової, базової і повної загальної середньої освіти та гарантії держави у її досягненні».

З 1 вересня 2012 року впроваджується новий Державний стандарт початкової загальної освіти, затверджений у квітні 2011 року. Державний стандарт базової й старшої шкільної освіти, затверджено у листопаді 2011 року (ДЕРЖАВНИЙ СТАНДАРТ  базової і повної загальної середньої освіти ЗАТВЕРДЖЕНО  постановою Кабінету Міністрів України  від 23 листопада 2011 р. № 1392).

 Основною особливістю нового Державного стандарту є орієнтація вимог до рівня підготовки випускників на досягнення компетентностей. Причому, якщо в Державному стандарті базової та повної загальної середньої освіти 2004 року було подано лише перелік деяких компетентностей (формування соціальної, комунікативної, комп’ютерної та інших видів компетентностей учнів), то в новому стандарті 2011 року дається більш ґрунтовний перелік і визначення основних понять компетентнісно орієнтованого підходу, який визначається одним із основних підходів до навчання, разом із діяльнісним та особистісно-орієнтованим.

Зміни стануть можливими лише, якщо збагнути, що традиційною метою шкільної освіти завжди було оволодіння системою знань, основами наук; пам’ять учнів перевантажувалась чисельними фактами, поняттями, іменами, датами. Але знання не завжди віддзеркалюються в діях. Наукою доведено, що для життєвого успіху необхідні не самі знання, а вміння їх застосувати відповідно до конкретної життєвої ситуації. «Дослідження, проведені психологами Гарвардського університету, показали, що успіх на 85% залежить від особистісних якостей, правильного вибору лінії поведінки, і лише на 15% визначається наявними знаннями». Таким чином, необхідність змістити акценти в освіті із засвоєння фактів на оволодіння способами взаємодії зі світом призводить до осмислення необхідності змінити характер навчального процесу та способів діяльності учнів.

Сьогодні актуалізується поняття «діяльнісний підхід». Зокрема, у новому Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти читаємо: «Діяльнісний підхід спрямований на розвиток умінь і навичок учня, застосування здобутих знань у практичних ситуаціях, пошук шляхів інтеграції до соціокультурного та природного середовища».

Новий Державний стандарт початкової загальної освіти  складається із:

· загальної характеристики складових змісту освіти;

· Базового навчального плану загальноосвітніх навчальних закладів I ступеня згідно з додатком 1 (далі — Базовий навчальний план);

· державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів згідно з додатком 2.


Державний стандарт початкової загальної освіти, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 р. № 462 (Офіційний вісник України, 2011 р., № 33, ро. 1378), із спрямуванням освітніх галузей на розвиток сформованих і формування нових предметних (галузевих) компетентностей.

Предметні (галузеві) компетентності стосуються змісту конкретної освітньої галузі чи предмета, і для їх опису використовуються такі ключові поняття: “знає і розуміє”, “уміє і застосовує”, “виявляє ставлення і оцінює” тощо.

Новий Державний стандарт включає такі освітні галузі, як “Мови і літератури”, “Суспільствознавство”, “Мистецтво”, “Математика”, “Природознавство”, “Технології”, “Здоров’я і фізична культура”, зміст яких послідовно взаємозв’язаний із змістом відповідних освітніх галузей Державного стандарту початкової загальної освіти.

Позитивними змінами Державного стандарту початкової загальної освіти є забезпечення наступності змісту дошкільної та початкової загальної освіти, а також впровадження особистісно-орієнтованого підходу в навчально-виховному процесі початкових класів. 
Перевагами затвердженого документа є 
· розроблення єдиного змісту стандарту для усіх мов навчання,
·  використання здоров’язбережувальних технологій, екологічна спрямованість освіти.

На основі Базового навчального плану  затверджено Типові навчальні плани початкової школи. Передбачено поетапне введення їх в дію, зокрема:

· - у 1-х класах загальноосвітніх навчальних закладів – з 2012/2013 навчального року;

· - у 2-х класах загальноосвітніх навчальних закладів – з 2013/2014 навчального року;

· - у 3-х класах загальноосвітніх навчальних закладів – з 2014/2015 навчального року;

· - у 4-х класах загальноосвітніх навчальних закладів – з 2015/2016 навчального року. 
Для учнів 1-го класу особлива увага має приділятися:

•організації гарячого харчування;

•облаштуванню кімнат для відпочинку;

• облаштуванню приміщень для організації рухливих ігор, щонайменше одного на паралель класів;

•обладнанню відокремлених туалетів (убиралень);

• обладнанню відокремлених гардеробів з обов’язковим виділенням секцій для кожного класу тощо (лист МОН України від 10.12.04 № 1/9-633).

Згідно з вимогами Державних санітарних правил і норм улаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу (ДсанПіН 5.5.2.008–01) на п’ятнадцятій хвилині кожного уроку має проводитись фізкультхвилинка, що складається з динамічних, дихальних вправ, вправ для збереження зору, пальчикової гімнастики.

· З 1 вересня 2012 року  в  загальноосвітніх навчальних закладах  України іноземна мова є обов’язковою для вивчення з 1-ого класу.  
· МОНмолодьспорту України   внесено відповідні зміни до навчальних планів (1 година іноземної мови на тиждень) та навчальних програм, виданні підручники з іноземної мови (англійська, німецька, французька, іспанська) для 1-ого класу. 

З 1 вересня 2013 року в 2 класі до інваріантної складової Базового навчального плану включено предмет «Сходинки до інформатики», що буде викладатися у 2 -4 класах початкової школи.

Розроблені вимоги до оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 р. № 426 «Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти» і набувають чинності поетапно:
​ у 1 класах загальноосвітніх навчальних закладів – з 2012/13 навчального року;

​ у 2 класах загальноосвітніх навчальних закладів – з 2013/14 навчального року;

​ у 3 класах загальноосвітніх навчальних закладів – з 2014/15 навчального року;

​ у 4 класах загальноосвітніх навчальних закладів – з 2015/16 навчального року.

Оцінювання навчальних досягнень учнів здійснюється вербально:

​ у 1 класі з усіх предметів інваріантної складової;

При оцінюванні знань, вмінь, навичок і ставлень учнів 2 класу за рішенням педагогічної ради замість балів використовуються усні та письмові словесні (вербальні) оцінки.

​ у 2​4 класах з предметів інваріантної складової: «Сходинки до інформатики», «Музичне мистецтво», «Образотворче мистецтво», інтегрованого курсу «Мистецтво», «Основи здоров’я», «Фізична культура»;

​ у 1​4 класах з усіх предметів варіативної складової.

Оцінювання навчальних досягнень учнів здійснюється за 12​бальною шкалою:

Реалізація стандарту потребує змін у діяльності вчителя, виконання нових функцій у процесі професійно-педагогічної роботи в сучасній школі:
· функції сприяння навчанню учнів (створення умов для прояву самостійності, творчості, відповідальності учня в освітньому процесі та формування у нього мотивації безперервної освіти);

· функції проектування (проектування спільно з учнем індивідуального освітнього маршруту);

· управлінської функції (координації діяльності суб’єктів освітнього процесу).

Опанування цих та інших функцій, формування готовності вчителя до роботи в умовах запровадження нового Державного стандарту, підвищення їх професійної компетентності  – ці та інші завдання стоять наразі перед учительською спільнотою та методичними службами.
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