РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ 
ИНТЕРНЕТ – ЗАВИСИМОСТИ

· Для большинства детей Интернет является важной частью их общественной жизни, поэтому запрещать его категорически нельзя. Но можно регламентировать время, проведенное у компьютера и установить для детей некоторые ограничения. Для этого разработайте вместе с ребенком, запишите и повесьте  на видное место внутрисемейные правила использования Интернета. В них можно включить следующие ограничения: количество времени, которое ежедневно проводит в Интернет ребенок, в какое время (до или после домашних заданий, спортивных тренировок и т.д.) он может им пользоваться, ограничение на посещение чатов или просмотр материалов «для взрослых».
· Не покупайте ребенку персональный компьютер. Он должен находиться в общей комнате вашей квартиры, а не в комнате ребенка. Тогда вам не нужно будет поминутно проверять, чем занимается сын или дочь.
· Строго следите за тем, чтобы ребенок проводил больше времени на воздухе, в компании своих сверстников. Не забывайте о внешкольных занятиях и увлечениях. Тогда риск попасть в Интернет-зависимость будет намного меньше.

· Если ваш ребенок испытывает трудности в общении со сверстниками, например, из-за чрезмерной застенчивости, помогите ему наладить контакты, возможно, с помощью психолога. Приглашайте домой его одноклассников, предложите сыну или дочери записаться в театральный кружок или студию художественного слова – эти занятия способствуют устранению комплексов в общении.
· Тактично и осторожно контролируйте своих детей в Интернете. Для этого ознакомьтесь с программами, которые ограничивают использование Интернета и осуществляют контроль над посещаемыми сайтами, например, MSN Premium. Однако помните, что сообразительный ребенок, если постарается, может и отключить эту службу. Поэтому главное – доверять детям и развивать у них самоконтроль, дисциплину и ответственность.  
· Если вы заметили, что ребенок интересуется онлайновыми играми на определенную тему, предложите ему почитать книгу соответствующей тематики или купите настольную игру, словом, заинтересуйте другими занятиями.
ЧТО ДОЛЖНЫ ДЕЛАТЬ РОДИТЕЛИ, ЧТОБЫ ИХ РЕБЕНОК НЕ СТАЛ ЖЕРТВОЙ ИНТЕРНЕТ- ПРЕСТУПНИКА
· Дети должны знать о существовании Интернет - преступников и опасностях посещения Интернета, быть готовыми к ним… Поэтому вам стоит рассказать им об этом заранее, задолго до того момента, как ребенок заинтересуется Интернетом.
· В компьютерные игры играют с раннего возраста, однако пользоваться Интернетом раньше 10 лет не рекомендуется. У детей еще не хватает самокритики, чтобы вовремя остановиться. Поэтому маленьким детям не следует пользоваться чатами – слишком велика опасность.
· Если ваши дети пользуются чатами, вам следует знать, какими именно, и с кем они там беседуют. Для этого не поленитесь и посетите сам, чтобы проверить, на какие темы ведутся дискуссии.
· Внушите детям, что никогда нельзя покидать общий чат. Многие сайты имеют «приватные комнаты», где пользователи могут вести беседы наедине – у администраторов нет возможности читать эти беседы. Такие «комнаты» часто называют «приватом».
· Чтобы контроль за временем, проведенным в Интернете, был вам доступен, компьютер должен быть установлен в общей комнате, а не в комнате ребенка. Тогда вы, проходя мимо, увидите, чем занимается в Сети ребенок.
· Для маленьких детей не заводите личных электронный адрес, пусть они пользуются общим адресом семьи.

· Объясните детям, что никогда не следует отвечать на мгновенные сообщения или письма по электронной почте, поступившие от незнакомцев.
· Не обвиняйте ребенка, если он поддерживает общение с незнакомцем, ведь преступники используют разнообразные психологические уловки. Ваша задача – предпринять все меры для безопасности своего сына или дочери.
ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ РЕБЕНОК ПОДВЕРГАЕТСЯ ПРЕСЛЕДОВАНИЯМ

· Не стоит ругать и запугивать ребенка, требуя от него рассказать, как все началось. Подчас, он сам не помнит, как оказался в «плену» у сексуального маньяка. Ваша задача – заставить его прекратить преследования подростка.
· Если у вас есть  вещественные доказательства этого преследования – письма с порнографическими фотографиями и информация, содержащая откровенные домогательства, обратитесь в правоохранительные органы с заявлением. В компьютере нужно сохранить всю информацию, включая адреса электронной почты, адреса сайтов и чатов, чтобы ознакомить с ней милицию.
ЧТО ДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ  ПЕРСОНАЛЬНАЯ  ВЕБ-СТРАНИЦА 

НА  ВЕБ-УЗЛАХ СОЦИАЛЬНОЙ СЕТИ БЫЛА

 БЕЗОПАСНОЙ ДЛЯ РЕБЕНКА
· Установите свои правила пользования Интернетом, в которых укажите, разрешаете ли вы ребенку посещать веб-узлы социальной сети и на каких условиях.
· Не разрешайте детям младше 13 лет посещать веб-узлы. Эти ограничения установлены администрацией служб в Интернете, которая сама не в состоянии контролировать возраст своих пользователей.
· Познакомьтесь с тем веб-узлом, которым собирается пользоваться ваш ребенок. Особенно внимательно прочитайте положения политики конфиденциальности и правила поведения. Периодически просматривайте страницу своего ребенка.
· Запретите детям встречаться с теми, с кем они общались только в сети, звонить им по телефону и вообще обмениваться контактной информацией. Чтобы защитить своих детей от опасности, убедите их использовать веб-узлы для общения только со своими друзьями, но не с незнакомыми людьми.

· Проверяя веб-страницу ребенка, убедитесь, что он не использует своего полного имени, а пользуется псевдонимом. Запретите детям также использовать полные имена своих друзей.

·  Следите, чтобы ребенок не размещал на веб-страницах никакой информации о себе – номер школы, название улицы, даже название города, если он небольшой.
· Позаботьтесь о том, чтобы ребенок использовал веб-узел с ограничением доступа. Некоторые веб-узлы социальной сети позволяют защищать свою страницу с помощью пароля или используют методы защиты, разрешая просмотр информации о ваших детях только тем, кого они знают.

·  Обращайте внимание на детали фотографии. Объясните ребенку, что по фотографиям можно получить много сведений о человеке. Убедите детей не размещать свои фотографии или фотографии друзей с легко узнаваемыми деталями, такими как названия улиц, номера машин или название школы на одежде.
· Объясните детям, что их записи могут быть прочитаны кем угодно, у кого есть доступ к Интернету, и что интернет-преступники часто преследуют эмоционально ранимых детей.

· Чаще разговаривайте с детьми и просите их рассказать вам, если что-либо, чем столкнулись на этих веб-узлах, пугает их или заставляет испытывать дискомфорт.

· Если ваш ребенок отказывается соблюдать установленные правила безопасной работы, вы можете удалить веб-страницу ребенка. Для этого вам нужно связаться с веб-узлом социальной сети, которым он пользуется.
ЧТО ДОЛЖЕН ЗНАТЬ РЕБЕНОК ЧТОБЫ УБЕРЕЧЬСЯ ОТ НЕПРИЯТНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ОБЩЕНИЯ ПО ИНТЕРНЕТУ
· Никогда не скачивать изображения из неизвестного источника – они могу иметь откровенно сексуальный характер.
· Использовать фильтры электронной почты.

· Немедленно сообщать взрослым обо всех случаях в Интернете, которые вызвали смущение или испуг.
· Использовать псевдоним, который не содержит никаких намеков на личность ребенка и его местонахождение.

· В Интернете никому не сообщать информацию о себе и о своей семье, никогда не заполнять личные профили в Сети. Даже такие характеристики, как пол и рост, держать в тайне.
· Прекращать любые контакты по электронной почте, в системе обмена мгновенными сообщениями или в чатах, если кто-нибудь начинает задавать вопросы личного характера или содержащие сексуальные намеки.
КАК УБЕРЕЧЬ ДЕТЕЙ ОТ АЗАРТНЫХ ИГР 

НА ДЕНЬГИ В ИНТЕРНЕТЕ
· Обсудите с детьми, во что бы им хотелось играть, и ограничьте круг их интересов играми определенного жанра. Например, это могут быть только бильярд, стратегии и шахматы.

· Узнайте, какие сайты посещают дети и что они делают в Интернете.

· Компьютер расположите в общей комнате, а не в детской, чтобы иметь возможность всегда посмотреть, во что играет ребенок.

·  Напоминайте детям, что играть на деньги в Интернете запрещено законом.
· Объясняйте детям, что азартные игры нужны дельцам, которые получают прибыль, обманывая игроков, которые входят в азарт. Расскажите, как действует механизм таких игр: сначала играющему дают выиграть, а когда он уже находиться в состоянии эйфории от удачи, то начинает проигрывать, но остановить игру уже не в силах. В итоге он теряет больше, чем приобрел.
· Объясните детям, почему опасны азартные игры. Расскажите им о зависимости, которая сродни болезни. Опасность игр состоит в том, что человек может проиграть все свое состояние.

По материалам книги Н. Башкировой «Современный ребенок и его проблемы». – СПб.: Наука и Техника, 2007., с. 219-237
