
Система правоосвітньої та правовиховної роботи.

Робота з обдарованими учнями


Метою та завданнями правоосвітньої та правовиховної роботи в Морозівському НВК є питання формування в учнів правової культури, закріплення і поглиблення їх знань з правознавства, правової освіти, знання і дотримання в поведінці Конституції України, Законів держави «Про охорону дитинства», «Про попередження насильства в сім`ї», Статуту НВК, правил поведінки в навчально-виховному комплексі на уроках, перервах. Важливим питанням в роботі педагогічного колективу  є завдання – виховання в кожного учня активної протидії особам, які порушують закони України. Науково-методичною проблемою правового виховання в закладі є  «Формування правової культури учнівської молоді».


Правове виховання в навчально-виховному комплексі включає:

1. Викладання правознавства в 11 класі (правовий профіль).

2. Викладання правознавства (практичний курс) у 9 класі.

3. Викладання  курсу «Живи за правилами»  у 5 класі.

4. Викладання  курсу «Конституційне право » у 11 класі.  

5. Викладання курсу «Права дитини» у 1-4 класах.

7. Робота гуртка «Знай свої права» у 5 класі.

8. Викладання курсу в позакласній роботі «Ти і міліція» 5-7 класи.

9.Робота клубу «Юний правознавець» 8-11 класи.


При проведенні правоосвітньої та правовиховної роботи використовувались такі форми позакласної та позашкільної роботи, як робота інформаційних груп з правових питань за темами: «Права дитини з вуст дитини», «Діти мають право на інформацію», які виступали з інформаційними повідомленнями в класах,  на загальношкільних лінійках. 

У Морозівському НВК значна увага приділяється роботі з обдарованими дітьми. Сьомий рік поспіль команда юних науковців Морозівського НВК є лідером серед команд району в конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт МАН, зокрема  з правознавства: Самаєва Тетяна призер 2008 року, Козаченкова Дар’я призер 2010, 2011 років, Чуб Яна призер 2013 року брала участь у написані науково-дослідницької роботи  МАН з правознавства  по темі: «Причини та умови виникнення підліткової злочинності та її
профілактика» та захищала роботу на районному конкурсі і зайняла І місце  та ІІІ місце в обласному етапі.

Протягом навчального року проводяться виховні години на правову тематику, правові вікторини, рольові ігри, в окремих класах розроблялися «Закони моєї сім’ї». 


Відповідно до плану роботи НВК та плану виховної роботи навчального комплексу проводиться робота по питанню «Формування правової культури учнівської молоді». Розроблені заходи по викладанню правознавства, проведенню правовиховної  роботи та здійснення правоосвітньої діяльності серед учнів школи на 2013-2018 роки. З 1-го вересня удосконалено програму правової освіти учнівської молоді з 1-го по 11 класи з введенням поетапного запровадження правової освіти в НВК з курсів «Практичне право», «Права дитини», «Живи за правилами».


В жовтні-листопаді місяці в навчальному закладі проводиться місячник  правових знань, правової освіти для учнів 1-4 класів, 5-8 класів та 9-11 класів в ході яких проведено ряд загальношкільних правових заходів.


Систематично проводяться зустрічі з працівниками правоохоронних органів  Баришівського району. Учні звертаються з різними питаннями до працівників правоохоронних органів. Оформлено стенд на тему «Правова інформація для батьків і дітей».

Метою і завданням правоосвітньої і правовиховної роботи  у Морозівському НВК є питання формування в учнів правової культури і поглиблення знань з правознавства, правової світи, знання і дотримання в поведінці Конституції України та законів держави.

У навчальному закладі правоосвітня та правовиховна робота здійснюється у відповідності до інструктивно-нормативних документів з виховної роботи та проблем виховної діяльності, а саме:

·  Наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 03.08.2012 року № 888 «Про затвердження плану заходів міністерства освіти і науки, молоді та спорту України щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015 року»;

В навчальному закладі розроблені і затверджені заходи щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді до 2015 року.

Правове виховання в навчально – виховному комплексі в 2010 – 2011 році включало:

1. Викладання правознавства (академічний курс) в 10 класі.

2. Викладання правознавства (практичний курс) в 9 класах.

3. Викладання правової освіти по курсу «Вчимося бути громадянами» у 7 – 8 класах.

4. Курсів: «Живи за правилами» у 6 – 7 класах.

                   «Ми громадяни України» у 9-их класах.

                   «Права дитини» у 1 – 4 класах.

5. Робота гуртка «Знай свої права»  у 5-му класі.

6. Курсу позакласної роботи «Ти і міліція» в 5 – 7 класах.

7. Робота клубу «Юний правознавець» у 5 – 7 класах з інформаційними програмами з правових питань.


З метою підвищення викладання предмету правознавства, правової освіти та проведення правовиховної роботи, активізації в навчально – виховному закладі позашкільної освіти та виховання шляхом створення та активізації роботи курсів з правової освіти у 5-6-7-8-9 класах, клубу «Юний правознавець», роботи інформаційної групи з правознавства, право освітньої та правовиховної роботи, її систематизації в навчальному закладі, розроблені «Заходи НВК по викладанню правознавства, проведенню правовиховної роботи та здійснення правоосвітньої діяльності серед учнів школи на 2011-2012 навчальний рік», які затверджені наказом НВК №117 від 20 жовтня 2011 року. У звя’зку з цим постійно удосконалюється «Програма правової освіти учнів з 1-го по 11-ий класи». Введено профільний рівень вивчення правознавства в 10 – 11 класах, який відповідає чинній навчальній програмі і передбачає, що отримані знання можуть стати основою майбутньої професії учня. Матеріал сприяє розвитку критичного мислення відповідно до психолого – вікових особливостей учнів 11 класу. 


В навчальному закладі продовжується поетапне запровадження правової освіти по курсах: «Практичне право», «Права людини», «Вчимося бути громадянами», «Міжнародне гуманітарне право». 


В 2012 – 2013 навчальному році правове виховання і правоосвітня робота включають:

1. Викладання правознавства в 11 класі (правовий профіль).

2. Викладання правознавства в 10 класі (рівень стандарту академічний).

3. Викладання правознавства в 9 класі «Правознавство» (практичний курс).

4. Курсів: - «Вчимося бути громадянами» у 9 класі.

5. -  Основи культури гендерної рівності «Ми різні – рівні» у 9   класі.

6.  – «Права дитини» у 1 – 4 класах. 

7.  – Викладання курсу в позакласній роботі «Ти і міліція»  у 5 – 7 класах.

8.  – « Подорож  у Країну Права» у 1 – 4 класах. 


Кожного року учні НВК беруть участь у районних брейн – рингах з права «Підліток і право». В школі рада учнівського самоврядування, разом з вчителем правознавства, проводить брейн – ринги між учнями 5 – 11 класів під час місячника правових знань. 


В листопаді 2012 року в навчальному закладі проведено конкурс зі знань  положень Конституції України між учням 9-10-11 класів. Мета проведення такого конкурсу – заохотити учнів до вивчення правових наук та права України зокрема, підвищення рівня знань учнів з положень Конституції України, розвиток та зміцнення лідерських знань учнів. Учні вміють знаходити в Основному законі, відповідно до завдання, норму закону та пояснюють її зміст. На уроках правознавства в старших класах учні самостійно працюють з нормами закону – статтями Основного Закону нашої держави, Конституції України відповідно до тем навчальних програм. 


У жовтні 2012 року учні НВК брали участь у районному конкурсі на знання положень норм Конституції України серед школярів 10 – 11 класів району за підтримки кандидата в народні депутати України Іваненка О.В. Мета конкурсу: заохочення школярів до вивчення правових наук та права України зокрема, підвищення рівня знань учнів з положень Конституції України, розвиток та зміцнення лідерських якостей школярів. Перше місце в конкурсі зайняла учениця Морозівського НВК – Світлана Філіпська, яка була нагороджена ноутбуком.  


На уроках правознавства при вивченні окремих тем вчитель використовує рольові ігри, такі як: 

· «Юридична консультація» - з питань захисту цивільних прав громадян 

      «Право власності» (Цивільний кодекс України).   

· «Нотаріальна контора» - спадкові справи, наприклад: «За заповітом» (Цивільний   кодекс України).   

· «Відділ кадрів» - при влаштуванні на роботу (Кодекс законів про працю).


Проблемне питання у виховній роботі в навчальному закладі визначене у 2006 році – це «Формування правової культури учнівської молоді». По даному питанню проводилася систематична робота, нагромадився певний досвід роботи в цьому напрямі педагогічного колективу, класних керівників, вчителя правознавства. 


12 березня 2012 року на засіданні педагогічної ради НВК було заслухано питання «Формування правової культури та запобігання правопорушень серед учнівської молоді» - доповідач Єременко Н.М. 


На обліку у кримінальній міліції у справах неповнолітніх учні Морозівського НВК не перебувають. На внутрішкільному обліку навчального закладу учні не має. 


За останні вісім років у вищі навчальні заклади та коледжі на юридичні факультети поступили на навчання 22 учні, випускники Морозівського НВК. 


Учні НВК ставали переможцями на районних олімпіадах, брали участь в обласних олімпіадах з правознавства, займаючи 2 і 3-ті місця. 


Протягом останніх 5 років учні навчального закладу працюють в Малій Академії Наук в «Секції правознавства». Це такі учні, як Лисенко Павло, Самаєва Тетяна, Козаченкова Дар’я, Чуб Яна. 

· 2010 – 2011 н.р. Самаєва Тетяна працювала над темою «Права дитини від витоків до сьогодення» - 1 місце в районі, 2 в області. 

· 2011 – 2012 н.р. Козаченкова Дар’я брала участь у написанні науково – дослідницької роботи з правознавства по темі «Діти мають право на життя, вони мусять гідно жити». На районному конкурсі 1 місце, на обласному 3 місце. 

· 2011 – 2012 н.р. Вознюк Ірина учениця 5 класу підготувала повідомлення на тему «Права дитини на районному конкурсі» і виступила на районному етапі.

· 2012 – 2013 н.р. учениця 10 класу Чуб Яна працювала над темою «Причини і умови виникнення підліткової злочинності та її профілактика». Вона провела дослідження шляхом анкетування учнів 9-10-11 класів. Розробила анкету «Причини та підстави підліткової злочинності та її профілактика». Результати анкетування були показані в діаграмах роботи. На районному конкурсі 1 місце, на обласному 3 місце. 


Взаємозв’язок школи з правоохоронними органами. Правовиховна робота проводиться через зустрічі з працівниками правоохоронних органів. 

Згідно з планом правоосвітньої та правовиховної роботи в навчальному закладі проведена зустріч з працівниками правоохоронних органів Баришівського району в рамках місячника правових знань. 

Тема зустрічі: «Не можна говорити про права, забуваючи про обов’язки. Права визначають ступінь свободи, обов’язки – ступінь відповідальності». 

Мета зустрічі: Ознайомити учнів з системою правоохоронних органів району, їх статусом, функціями, особливостями діяльності. Формувати навички аналізу складних життєвих ситуацій з метою обрання правомірного варіанту їх вирішень. Виховувати в учнів непримиренність до правопорушень, розуміння необхідності участі громадськості у правоохоронній діяльності. 


Майже 10 років в навчальному закладі працює консультативний пункт для учнів Морозівського НВК з питань правової освіти, захисту прав дітей та допомоги їм у проблемних ситуаціях. Консультації проводить учитель правознавства Єременко Н.М. Більшість питань з якими приходять діти, восновному 7 – 11 класів, – це проблеми в сім’ї, з батьками, просять дати додому Сімейний кодекс України, Кодекс України про адміністративні правопорушення, Кримінальний кодекс України, Закон України «Про попередження насильства в сім’ї», щоб ознайомити батьків зі змстом. Часто звернення стосуються захисту дітей від старших учнів. Останні 2 – 3 роки з’явилися питання захисту прав дітей та допомоги їм у проблемних ситуаціях при переході із початкової у середню школу, із середньої у старшу школу.


Адміністрація Морозівського НВК продовжує співпрацю з виконкомом Морозівської сільської ради та громадською комісією у справах неповнолітніх з питань запобігання дитячої бездоглядності, профілактики правопорушень та злочинності серед неповнолітніх. Налагоджуються зв’язки з організаціями та установами  району, які займаються проблемами соціального захисту дітей. Активізувалася співпраця із співробітниками ДАІ. 


В тісному співробітництві працюють соціальний педагог Буряк С.В., практичний психолог Гаращенко І.М., педагог – організатор Петренко О.П. Ними проводилося опитування серед педагогічних працівників навчального закладу зокрема серед класних керівників про їх готовність до проведення профілактичної та правовиховної роботи серед неповнолітніх. В результаті опитування з’ясовано, що для проведення цієї роботи не вистачає достатньо знань з правоосвітньої та правовиховної роботи, нормативно – правових знань. Внесені наступні пропозиції: необхідно проводити навчання з педагогічними працівниками за участю правознавців, психологів, соціальних педагогів, педагогів – організаторів, медичних працівників та працівників правоохоронних органів. В даний час вчителем правознавства, соціальним педагогом та практичним психологом навчального закладу розробляються рекомендації для педагогічних працівників щодо організації та змісту профілактичної роботи у навчальному закладі.


Групою до складу якої входить соціальний педагог, вчитель правознавства, практичний психолог, педагог – організатор відповідно до плану виховної роботи готується вивчення, узагальнення, в майбутньому презентація досвіду роботи окремих працівників щодо профілактики негативних проявів у шкільному середовищі.

Директор Морозівського НВК                                                           А.М. Ільєнко   
