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Мета соціально-педагогічної роботи у навчальному закладі - допомогти учням успішно вирішувати власні проблеми. 
Засоби досягнення цілі - вивільнення і розвиток ресурсів учня і його соціального оточення, здійснення необхідних соціальних змін, навчання, виховання, перенавчання та самовиховання особистості.
Теперішні учні — давно не діти-ангели. Сучасна юнь настільки швидко і динамічно розвивається, володіє такою великою кількістю інформації, що вчителі старшого віку просто не встигають вчасно зорієнтуватися та застерегти від того негативу, який щоденно наповнює молоді голови. З іще не до кінця сформованою психікою, учні, неначе губка, сприймають усе, що їх оточує, і роблять поспішні висновки. Іноді ці висновки бувають настільки цинічними та брутальними, що вчителі зі сльозами на очах стверджують: «Ми стукаємо в пусті й порожні душі». І в такій ситуації не можна все «списувати» на вчителів, адже, як кажуть останні, без належного сімейного виховання важко щось змінити. Якщо між дітьми та батьками в колі сім’ї не ведуться розмови про духовне та національне, то важко уявити, що такі діти прислухатимуться до слів про добре й вічне з уст учителя. 
Бідність, безробіття, а іноді й банальне ухиляння батьків від виконання їхніх обов’язків — виховання дітей, жорстокість та насильство в сім’ях створюють соціальне сирітство, дитячу бездоглядність та безпритульність. Доволі часто й у забезпечених сім’ях діти просто не бачать своїх батьків: поки мама й тато крутяться на кількох роботах, діти пізнають життя через Інтернет або просто на вулиці. Вони взагалі втрачають почуття єдності родини і страждають від цього. Бабусі, дідусі й навіть гроші не можуть замінити їм спілкування з батьками. 
Коли ми спостерігаємо ситуацію сучасного світу, то бачимо всю серйозність становища. Ми бачимо, що відбувається розпад людських відносин і починається він в сім'ї. В Україні процент розлучень складає 73% (2005 рік), а в деяких випадках і більше. Ці дані шокують.
Звичайно люди починають казати, що в нас скрутне економічне становище, соціальна ситуація, маленька заробітна плата, недостатньо житлоплощі, і як тільки ми подолаємо цю економічну кризу, то все стане на свої місця і ситуація поміняється на краще.
Але, коли ви любите, то бажаєте бути ближче до того, кого любите чи якомога далі? Звичайно, ближче. Тоді що ж поганого у тому що квартири тісні? Вони зближують нас. Уявіть собі: якби ви жили у палаці, то могли б просто загубити одне одного у безлічі кімнат. Подумайте про ситуацію, що склалася в королівській сім’ї Великобританії. Усі її члени живуть у величезному палаці, але становище їхньої родини - гірше нікуди. 
Тому, насправді - то проблема не в тому, що квартири маленькі, але в тому, що маленькі серця. Саме про них нам слід турбуватися. Ми, безумовно, не можемо не звертати уваги на усі зовнішні труднощі з якими стикається сім'я, але давайте просто  шукати більш глибоке коріння проблеми.

У залежності від розходжень у сімейному вихованні, у структурі спілкування, педагогічної і психологічної освіченості батьків необхідне застосування різноманітних форм роботи. Робота з батьками повинна проводитися активно, застосовуватися не загалом, а з погляду її дієвості стосовно кожної категорії батьків.

За результатами діагностики для виявлення категорій батьків можна виділити наступні типи:

1 категорія: батьків цієї категорії відрізняє високий рівень емоційно-моральної культури. Він виражений у стилі сімейного виховання, у манері спілкування дорослих з дітьми. Батьки приймають дитину як особистість, рахуючись з її інтересами і захопленнями. У цих родинах батьки прагнуть до єдності педагогічних вимог. Серйозно відносячись до виховання, ці родини легко йдуть на контакт із психологами і соціальними педагогами, прагнучи розширити свої пізнання в області педагогіки і дитячої психології.

2 категорія: у середньому рівень освіченості і культури батьків також високий. Але, на відміну від першої категорії, акцентування уваги йде на матеріальну забезпеченість. Разом з тим виявляється байдужість до інтересів і захоплень дітей. У неадекватних формах спілкування з дитиною виявляється недолік емоційно-моральної культури батьків. У таких родинах часті порушення стилів сімейного виховання.

3 категорія: це сама патогенна ситуація для дитини. У таких родинах кожний живе своїм життям, низький рівень сімейної інтеграції. Рівень психолого-педагогічної освіченості батьків дуже низький, батьки не  бажають отримувати допомогу з психолого-педагогічних знань. Унаслідок цього вихованню дітей не приділяється достатньої уваги, виховання дитини  не є життєво важливою проблемою.

Так само можна диференціювати роботу, розділивши батьків на дві великі групи: так названі гармонічні родини (талановиті, активні родини; родини благополучні в психолого-педагогічному відношенні) і проблемні родини (що потребують тривалої допомоги кризові родини; родини груп ризику). До останнього можна віднести наступні:

- родини з дітьми-інвалідами;

- багатодітні родини;

- опікунські родини;

- неповні родини;

- малозабезпечені родини;

- неблагополучні родини.
Форми і методи роботи з батьками
У даний час використовуються різноманітні методи і форми педагогічної освіти батьків, як традиційні, так і новаторські, нетрадиційні. Використовується:

-     наочна пропаганда,

-     відвідування родин,
-     батьківські збори,

-     бесіди і консультації,

-     конференції батьків,

-     усні журнали,

-     анкетування,

-     дні відкритих дверей,

-     круглі столи,

-     організація клубів,

-     організація ділових ігор і т.д.

Варто торкнутися деяких форм і методів більш докладно.
Наочна пропаганда
Здійснюючи педагогічну пропаганду, можна використовувати декілька різних видів наочності. Це дозволяє не тільки знайомити батьків з питаннями виховання через матеріали стендів, тематичних виставок і ін., але і безпосередньо показати їм виховно-освітній процес, передові методи роботи, доступно і переконливо давати батькам потрібну педагогічну інформацію. 

У розділі “Ради і рекомендації” під керівництвом психолога і соціального педагога містяться рекомендації з різних питань, звіти членів батьківського комітету про відвідування родин.

Тематика матеріалів стенду повинна залежати як від вікових особливостей, так і від особливостей родини. Для родин з дітьми-інвалідами можна оформити стенд, де будуть практичні рекомендації психолога, соціального педагога, логопеда. Так само можна помістити перелік інстанцій, де батьки можуть одержати необхідну допомогу і підтримку.

Для неповних родин можна оформити стенд на тему “Виховати дитину повноцінною”, де будуть рекомендації психолога, консультації для батьків, статті по темі, де знайти підтримку в кризовій ситуації (рекомендації соціального педагога).

Варто серйозно відноситися до такої форми роботи, як наочна пропаганда, правильно усвідомлювати її роль у педагогічній освіті батьків, ретельно продумуючи зміст, художнє оформлення стендів, прагнучи до єдності текстового й ілюстративного матеріалів.

Наочна пропаганда сприяє підвищенню педагогічних знань батьків, спонукає їх переглядати неправильні методи і прийоми родинного виховання.
Батьківські збори
Звичайно батьківські збори проходять традиційно - доповідь вчителя на якусь тему й обговорення організаційних питань. Як правило, на зборах такого типу батьки не виявляють ніякої активності. А пасивність - це показник або незацікавленості, або того, що сама форма проведення зборів не заохочує батьків до висловлювань. Це говорить про те, що необхідно терміново переглядати форми проведення батьківських  зборів,  використовуючи новаторські форми.

Для удосконалення  необхідна організація семінарів-практикумів, на яких варто розглядати питання підготовки і проведення батьківських зборів, шляхи підвищення активності батьків. Також можна провести обговорення рекомендацій, що даються з цих питань у психолого-педагогічній літературі, визначити загальні вимоги до підготовки і проведення зборів.

Деякі батьківські збори можна робити відкритими, щоб могли бути присутніми інші вчителі. Класний керівник разом із соціальним педагогом обговорює план заходів щодо підготовки до зборів, складається запитальник для батьків, пам'ятка. Оголосити про збори треба заздалегідь - за один - два тижні до проведення.

Запитальники можуть бути різного плану, приблизно такого змісту:

“Шановні батьки!

Просимо вас взяти активну участь у підготовці до батьківських зборів на тему “. . . . . . .” (указати тему батьківських зборів).

Пропонуємо подумати над наступними питаннями:

1.  . . . . . . . . . .

2.  . . . . . . . . . .

3.  . . . . . . . . . . і т.д. (питання складаються з урахуванням теми зборів, з огляду на соціальні, педагогічні, психологічні аспекти виховання).

Збори проводяться приблизно по таких рубриках:

1. “Наші успіхи”: рівень знань у дітей.

2. “Наші задачі”: задачі, що треба буде розв'язати разом з батьками.

3. “Консультації”: короткий виклад теми зборів, її значення у вихованні дітей.

4. “Література по темі проведення зборів”: список літератури з анотаціями і рекомендаціями до її використання в різних аспектах виховної діяльності (трудова, естетична, фізична і т.п.).

6. “Наші проблеми” (у залежності від тематики зборів).

Організовуючи батьківські збори за такою схемою можна за короткий час домогтися результатів: батьки стають більш зацікавленими у навчанні та вихованні дитини. Така форма дає можливість батькам краще пізнати  свою дитину, коли у вільній бесіді обговорюються педагогічні проблеми; сприяє підвищенню почуття відповідальності за виховання дітей; об’єднує колектив батьків, що позитивно позначається на взаєминах школи і родини.

 Ділові ігри
Ділова гра - простір для творчості. Вона максимально наближає учасників гри до реальної обстановки, формує навички швидкого прийняття педагогічно вірних рішень, уміння вчасно побачити і виправити помилку.

Немає конкретної вузько спрямованої схеми проведення ділових ігор. Усе залежить від компетентності, здібностей і вигадки класних керівників.

Темою ділових ігор можуть бути різні конфліктні ситуації.

Вечора питань і відповідей
Вечора питань і відповідей представляють собою концентровану педагогічну інформацію з найрізноманітніших питань, що найчастіше носять дискусійний характер, і відповіді на них нерідко переходять у гаряче, зацікавлене обговорення. Роль вечорів питань і відповідей в озброєнні батьків педагогічними знаннями складається не тільки в самих відповідях, що саме по собі дуже важливо, але також і у формі проведення цих вечорів. Вони повинні проходити як невимушене, рівноправне спілкування батьків і педагогів, як уроки педагогічних роздумів.

На вечорі питань і відповідей бажана присутність більшості членів педагогічного колективу, а також фахівців - медиків, юристів, соціальних педагогів, психологів і ін., у залежності від змісту питань.

Як організувати надходження питань від батьків? Звичайно використовують для цього батьківські збори, анкети, опитувальники. На батьківських зборах повідомляють час проведення вечора питань і відповідей, надають можливість продумати питання і зафіксувати їх на папері, також у батьків є можливість продумати питання вдома і вручити їх пізніше.

Зустрічі за “круглим столом”
Зустрічі за “круглим столом” розширюють виховний кругозір не тільки батьків, але і самих педагогів. Теми зустрічі можуть бути різними. Бесіду варто починати активістам-батькам, потім повинні включитися психолог, вчителі, соціальний педагог, інші батьки. Можна запропонувати для обговорення різні ситуації із сімейного життя, проблеми, що виникають при вихованні дітей у різних типах родин, що ще більше активізує учасників зустрічей. У цій формі роботи добре те, що практично жоден батько не залишається осторонь, майже кожний бере активну участь, ділиться цікавими спостереженнями, висловлює слушні поради.  Узагальнити і закінчити зустріч може психолог або соціальний педагог.
Групові методи роботи дають можливість батькам обмінюватися один з одним досвідом, задавати питання і прагнути одержати підтримку і схвалення в групі. Крім того, можливість приймати на себе роль лідера при обміні інформацією розвиває активність і впевненість батьків.
Спостереження за діяльністю педагогічного колективу в плані роботи з батьками показали, що використання диференційованого підходу і нетрадиційних форм і методів досить ефективні.
У результаті підвищується відповідальність батьків за виховання дітей у родині, постійно удосконалюються педагогічні знання батьків; створюється атмосфера взаєморозуміння і довірчих відносин між батьками, педагогами і дітьми; відбувається обмін передовим досвідом сімейного виховання між батьками; створюється сприятлива емоційна атмосфера між батьками і педагогами; забезпечується спільний успіх у справі виховання та навчання дітей. 
Ведуча ідея: на основі нетрадиційних форм і методів роботи з батьками, організувати більш гуманне демократичне виховання і навчання дітей у родині, при якому педагоги і батьки, керуючись принципами єдиного підходу у вихованні і навчанні дітей, постійно обмінюються досвідом, впроваджуючи в практику найбільш цінні, передові прийоми впливу на дітей.

